

我願作移民先鋒！



「曾經在德景的砥礪，熬練著我們的身心…
在移民的大家庭，共創 NIA 新局！」

在德景園區每日早、晚點名踏著步伐唱出的歌聲中，我總提醒自己為何站在這裡。
大門前木棉花飄散的季節到了，棉絮揚起、源起...

文 / 移民班第 4 期學員 蔡文佩
圖 / 訓練中心

我於大學 3 年級開始修讀越南語，其後數次到越南念書、旅遊乃至工作，移民特考前，我甫結束派駐越南逾 2 年的空中飛人生活，身為在越南的「外籍勞工」，回臺特別容易察覺到周遭的臺灣移工、移民、移民家庭，愈能察覺，愈想參與他們的生活及公共事務，尤其想從公部門角色踏入這個領域，於是我決心努力成為移民署的一分子。

去 (104) 年 11 月，終於通過筆試、體檢、1 千 2 百公尺跑步限時測驗三道關卡，我幸運的錄取了移民特考三等越南語組，今 (105) 年 1 月來到南投文官學院進行基礎訓，除了各項法律、廉政、採購課程、個案檢討實作、專案報告外，為迎接 1 個月後的專業訓練，基礎訓練期間，我時常清晨起床練跑，增強體能。

很快地，離開南投，來到位於臺北市文山區、移民署的第一座訓練中心。基礎訓練結訓典禮上，何榮村署長口中「首屆署內自辦專業訓練」在眼前開展。第一週踩著戒慎恐懼的腳步、呼著戰戰兢兢的口號，第 4 期學員的訓練課程從清晨到夜深，自「紀律」起

始，接著是「團結」，然後要「專業」，第一個月說是震撼教育也不為過。移民專業相關領域的講座及各級長官來到中心為我們上學科課程，惟囿於目前中心尚未擴建體能訓練場地，至於跑步、游泳、綜合逮捕術、射擊等各項體能及體技課程，是由行政院海岸巡防署及臺灣警察專科學校代訓。

訓練中心實施集中住宿的管理措施，開訓以來 2 個月，期待好久的 4 月 1 日，4 期學員終於可以外出



莫前署長帶領訓練中心同仁及 4 期班學員一同郊遊踏青。



移民班第 4 期 4 等班專業訓練結訓儀式合照。

跟著莫前署長健行！記得那天陽光明媚、涼風輕拂，各小隊踏著雀躍的腳步邁出中心大門。從鄰近指南山麓的國立政治大學出發，穿過校園，循二格山登山步道攀登上樟山寺，沿途可遠眺臺北盆地以及高聳入雲的 101 大樓，經過充滿濃濃茶香味的大片包種茶園，學員們一有機會就搶著和莫前署長合影，過程中笑料不斷。



為強健學員體魄，增進團隊合作之情感，學員於夜間在訓練中心進行籃球比賽。

訓練期間，我們亦合力舉辦自治幹部選拔，票選 4 期班學員自行創作的訓練中心之歌、期語、期徽，相信幾十年後再度聚首將成為彼此識別的重要標誌和回憶。

6 月 25 日學員共同參與半程馬拉松，何榮村署長還專程到現場為大家加油打氣，開跑前跟同學彼此打趣說，大概 10 公里我們就會不堪腿軟吧！沒想到



移民班第 4 期學員歡送莫前署長。

看著同學舉著期徽大旗從頭跑到尾，我也不斷激勵自己再多跑 1 公里、再多持續 10 分鐘吧，就這麼一路堅持跑完最後 1 公里，挑戰，真的會讓人上癮！

木棉花開 7 月，移民班第 4 期學員歷經體能、學科測驗，園區總體除草清潔等重要記事，我們總記得一步一步跟上，一株草、一坏土的努力著；我亦深信，不厭其煩一步一步踏實往前，才能到達終點。

所有訓練都是為了最初的決心，稻穗成熟中秋後，我願作移民先鋒！結訓，近在眼前了！

訓練中心之歌

曾經在德景的砥礪
熬練著我們的身心
虎賁是堅實的搖籃
造就優秀的移民官
我們放眼世界 掌握人流動態
在臺灣各海空樞紐
做好入出國境管理
我們剛強壯膽 守護國家安全
勇敢打擊非法 落實保障人權
尊重多元欣賞差異
強化國家競爭力
在移民的大家庭
共創 NIA 新局

